

黄金白银价格今年持续刷新纪录，钯金上涨超100%

金银铂钯缘何“牛气冲天”？

新华社北京12月24日电 12月24日早盘，伦敦现货黄金再度走高，历史首次突破每盎司4500美元。

受国际市场带动，以人民币计价的黄金价格续创新高。24日，上海黄金交易所现货黄金价格盘中一度涨至每克1017元，金饰报价在23日突破每克1400元关口后继续上扬，24日周大福等金店的足金饰品报价达每克1410元。

值得注意的是，金价大涨带动不少资金关注黄金市场的替代投资品，叠加工业需求持续增加，白银、铂金、钯金等贵金属价格纷纷“后来居上”，近期涨势远

超黄金。

从年内涨幅来看，国际现货白银、铂金价格上涨均超过140%，钯金上涨超100%，国际现货黄金价格年内上涨超70%。

贵金属市场的强势表现超出不少机构预期。黄金价格今年40多次创历史新高，已超去年全年。白银价格持续刷新纪录，铂金、钯金从下半年也开始补涨。”山东能源集团期货交易经理刘军说。

贵金属缘何“牛气冲天”？业内人士普遍认为，金银铂钯的大幅上涨已不是由单一的避险和抗通胀等传统因素推动，而是美元信用、市场情绪等多重因素“共振”的结果。

“共振”的结果。

“2025年，影响黄金市场的最大因素可能还是投资者对美元信用和美国主权债务的担忧。”在世界黄金协会中国区CEO王立新看来，这是驱动全球央行、机构和个人投资者涌人黄金市场的底层因素。

“美元债务的大幅扩张推动黄金等贵金属成为投资者眼中更安全的资产，其价格也‘水涨船高’。”上海恩华实业黄金首席分析师蒋舒表示，美联储降息预期提升、地缘政治持续紧张等因素也对金价构成支撑。

为何今年以来白银、铂金等品种的涨幅更大？业内人士分析称，从需求侧来看，上述贵金属的工业需求持续增加，支撑其价格走牛。

世界白银协会的报告认为，受益

于在导电和导热方面的卓越性能，白银正成为全球经济转型不可或缺的关键金属之一。其中，光伏和电动汽车产业的快速发展，数据中心和人工智能领域的爆发式扩张，对白银需求构成支撑。

铂金的前景同样被看好。在工业领域，铂金主要用于生产催化剂，尽管受电动车普及影响，传统燃油汽车催化剂的需求有所下滑，但氢能源产业的兴起打开了新空间。

记者注意到，贵金属需求大增带动资金加速入场。数据显示，仅12月23日，全球最大的黄金、白银ETF持仓就分别增加约12吨和约533吨。

市场的“狂飙”还能持续多久？业内分析普遍认为，贵金属市场后期能否延续大涨价行情，取决于市场需求与资本情绪的共振能持续多久。

一些网络媒体、网友等对治安管理处罚法第136条规定提出疑问，全国人大法工委有关负责人作出回应

立法工作不受任何特殊利益者不当影响

大常委会第十六次会议表决通过后成为现行法律，自2026年1月1日起施行。

■ 公民在法律面前一律平等

有言论针对第136条规定的封存措施提出“哪位少爷吸了”的问题，从法治上讲，中华人民共和国公民在法律面前一律平等，这是宪法确立的基本原则。

在国家立法、执法、司法、守法等各环节法治工作中，任何组织或者个人都不得有超越宪法和法律的特权，一切违反宪法法律法规的行为都必须依法予以追究。宪法和立法法、有关组织法、有关议事规则等法律对立法活动、立法工作作出了全面系统的规定，为立法活动、立法工作提供了有力法治保障。立法工作不受任何特殊利益群体、组织或者个人的不当影响。

动中，如果将构成犯罪、应予追究刑事责任的行为作为治安违法行为，适用治安管理处罚法来处理处罚，则属于错误适用法律，应当纠正；反之，亦属于错误适用法律，也应当纠正。

■ 打击毒品犯罪的态度措施制度没有改变

依照我国法律制度，吸毒行为属于违法行为，不属于犯罪行为。治安管理处罚法第136条规定的治安违法记录封存措施的适用范围包括吸毒行为，一些意见提出“吸毒记录封存”的问题，并表示担忧和不解。对此，说明以下几点情况。

第一，国家依法惩治毒品犯罪。刑法分则第六章第七节对毒品犯罪行为和刑罚作出明确规定，共有12个罪名。其中，第347条规定的“走私、贩卖、运输、制造毒品罪”，最高法定刑为死刑。国家依法惩治和打击毒品犯罪的态度、措施和制度没有任何改变，禁毒工作没有任何松懈。我国是世界上对毒品犯罪惩治最严厉的国家之一。

第二，国家治理吸毒问题的基本对策和重点工作是强化戒毒措施。按照我国法律制度，吸毒行为不属于犯

罪行为，属于应予治安管理处罚的治安违法行为。

治理吸毒问题的重点在于戒毒，难点也在于戒毒。我国一直以来重视戒毒工作，建立起有力有效的戒毒制度和相关工作机制。吸毒人员一经发现，有关机关即应当依法予以登记并纳入戒毒工作范围采取戒毒措施，定期进行检测，提供戒毒治疗，对戒毒人员实行动态管控。对戒断三年未复吸人员，不再实行动态管控。

第三，国家对戒毒吸毒人员信息一直实行管控。戒毒吸毒人员相关信息一直是受管控的，处于一种保密状态，不属于自己公开类信息，有关机关和单位不能随意泄露，只限于特定人员才能知悉和查询此类信息。即使是禁毒工作方面非个性化信息，也是有管控的，不得擅自发布或者对外提供。治安管理处罚法第136条规定的治安违法记录封存措施适用于吸毒行为，实际上并没有改变我国多年来在戒毒信息、吸毒信息管控方面的实践和做法。就戒毒人员、吸毒人员信息管控而言，实行封存措施之前和之后并没有实质性变化。



扫码读全文

况，严肃纠治文件会议数量多效果差、以总结和推进工作为名随意向基层派任务、多头重复要材料、督查检查考核和调研过多过频、违规变相开展评比表彰和创建示范活动等问题，使广大干部有更多精力抓落实。

节日期间“四风”问题易发多发。通知要求，各级纪检监察机关要督促各地各部门对年度任务对账盘点，着力纠治工作敷衍应付、报数据弄虚作假、搞验收走过场等问题。压实压实安全生产责任，及时纠治责任落实不到位、安全检查走形式、整改整治做样子等问题，坚决维护群众生命财产安全。

同时，要紧盯年底加重基层负担情

紧盯披着人情往来外衣作风顽疾 做好元旦春节期间正风肃纪工作

据新华社北京12月24日电 12月24日，中共中央纪委印发《关于做好2026年元旦春节期间正风肃纪工作的通知》，要求各级纪检监察机关做好2026年元旦春节期间正风肃纪工作，强化正风肃纪，营造风清气正节日氛围。

通知要求，各级纪检监察机关要督促各地各部门对年度任务对账盘点，着力纠治工作敷衍应付、报数据弄虚作假、搞验收走过场等问题。压实压实安全生产责任，及时纠治责任落实不到位、安全检查走形式、整改整治做样子等问题，坚决维护群众生命财产安全。

同时，要紧盯年底加重基层负担情

节期间“四风”问题易发多发。通知要求，各级纪检监察机关要紧盯披着人情往来外衣的作风顽疾，严查违规吃喝、违规收送礼品礼金、违规操办婚丧喜庆借机敛财等问题，准确识别、及时处置隐形变异行为，抓现行、抓典型、抓通报，深化风腐同查同治，持续释放严的信号。

类型化归纳新型腐败隐性腐败形式 《证据指引》破解发现取证定性难题

新华社北京12月24日电 中央纪委国家监委网站24日消息，中央纪委办公厅、国家监委办公厅近日印发《调查新型腐败和隐性腐败问题证据指引》，针对近年来出现的新型腐败和隐性腐败问题，立足法定证据标准，完善取证思路、明确取证重点，着力破解新型腐败和隐性腐败发现、取证、定性难题，让新型不“新”、隐性难“隐”，不断提升调查取证工作规范化、法治化、正规化水平。

记者了解到，证据指引突出问题导向、聚焦实践需求，落实实体犯罪刑事审判证据规则标准，明确收集、固定、审查、运用证据的相关要求，为审查调查工作提供指引，着力提升查办职务犯罪

案件能力。证据指引针对新型腐败和隐性腐败的表现形式进行类型化归纳，梳理分析二十余种具体类型，并围绕犯罪构成要件列明取证要点、明确证据标准。证据指引起草过程中，向立法机关、司法机关和纪检监察系统相关单位广泛征求意见，取得了普遍共识和一致认可。

中央纪委国家监委案件审理室有关负责人表示，证据指引是对反腐败工具箱的进一步丰富，为各级纪检监察机关查办新型腐败和隐性腐败问题提供了全面、具体、可操作的取证指导，有利于进一步规范监察权行使、提升案件查办质效。



近期，经过焕新升级的西安长安十二时辰主题街区正式与游客见面。此次升级进一步提升了街区的沉浸感、互动性。图为23日，游客在街区体验VR项目。

北京放宽非京籍家庭购房条件

据新华社北京12月24日电 为贯彻落实中央经济工作会议精神，着力稳定房地产市场，12月24日，北京市住房和城乡建设委员会、北京市发展改革委、人民银行北京市分行、北京住房公积金管理中心等4部门联合印发《关于进一步优化调整本市房地产相关政策的通知》，放宽非京籍家庭购房条件，同时支持多子女家庭住房需求。

通知提出，为更好满足居民刚性住房需求和多样化改善性住房需求，进一

步优化调整住房限购政策。一是放宽非京籍家庭购房条件，将非京籍家庭购买五环内商品住房的社保或个税缴纳年限，由现行的“3年”调减为“2年”；购买五环外商品住房的，由现行的“2年”调减为“1年”。二是支持多子女家庭住房需求。二孩及以上的多子女家庭，可在五环内多购买一套商品住房；京籍多子女家庭，可在五环内购买3套商品住房；在京连续2年缴纳社保或个税的非京籍多子女家庭，可在五环内购买2套商品住房。

简讯

记者从上海市第一中级人民法院获悉，该院12月24日公开宣判东浩兰生(集团)有限公司原党委书记、董事长曹炜受贿一案，对被告人曹炜以受贿罪判处有期徒刑十年六个月。经审理查明，2003年至2024年，被告人曹炜非法收受财物，共计折合人民币2076万余元。

人民日报寰宇平文章

警惕日本军国主义阴魂不散

是日本军国主义辞典中的惯用语术。

1894年，日本声称朝鲜半岛出现“危机”威胁日本安全，出兵朝鲜继而发动甲午战争；

1904年，日本将沙俄在中国东北的动向认作“危机”事态，偷袭驻扎在中国旅顺港的沙俄太平洋舰队，并占领中国东北南部地区；

1931年，日本以“行使自卫权”为由悍然制造九一八事变，侵占中国东北；

1937年，日本借“华北危机”酿成七七事变，发动全面侵华战争，紧随的是“八一三”事变、南京大屠杀；

1941年，日本将“是否袭击珍珠港”视为“威胁日本存亡”，点燃太平洋战争的导火索；

……

每当日本军国主义想要侵略扩张，都会先将自己装扮为爱人压迫、退无可退的形象，颠倒黑白地动员国内支持。一旦时机成熟，则会不认对手、不计后果、不宣而战、不择手段。日本现职领导人，敢于堂而皇之妄言妄行，其背后正是军国主义在作祟。

日本军国主义是日本推行对外侵略扩张的主导力量，也是战后右翼势力的思想根基。近代以来，天皇中心主义、武士道和神道教等精神结构中的糟粕，被日本统治集团系统性利用与重塑，又进一步结合了社会达尔文主义等西方思想的糟粕，为日本军国主义服务。

在日本军国主义思想体系中，“皇国史观”突出天皇神性，主张日本是“神国”，日本民族优越于其他民族，有权统治其他民族；武士作为一个特殊阶层被废除，但武士道精神却被推广为全民道德，扭曲为对战争的狂热和对生命、死亡的漠视，以及对战争发动者的无条件愚忠；从西方引进的社会进化论则异化为“弱肉强食”理论，为对外侵略和殖民扩张提供“科学依据”。

日本军国主义与武士道精神的异

化密不可分。武士是日本封建社会特殊的阶层，多为封建领主的家臣。有研究者曾一针见血地指出，在日本统治集团看来，武士道精神最大的利用价值是一种“奴道”。武士们安身立命的根本，就是“为主家”：第一是拥护主人，第二是拥护自己的家和生存。为此哪怕做出“复仇”“切腹”等极端行为，极尽残忍手段他虐自虐，仍然都是武士“与高贵身份相伴随的义务”。

同时，军国主义的形成，必然不能只停留于思想和文化，一定要形成一种制度。在这一过程中，“义勇奉公”等武士的最高原则，又被拿出来作为军国主义战争机器的润滑油，进行全民动员。

从1882年颁布《军人敕谕》，强调军人要尚武勇、尽忠节，成为对外扩张、对内统治的暴力机器；到1890年颁布《教育敕语》，将“忠君爱国”确立为教育核心，推行皇民教化和奴化教育，使民众绝对尊崇天皇、服从国家战争意志；再到明治维新后，日本政府强推武士道德全民化，使其化为全体国民效忠天皇的公德；直至1900年，时任日本首相山县有朋制定“军部大臣现役武官制”，规定陆海空军大臣必须由现役军人担任，赋予军部不受内阁制约的特权……武士道就这样一步步被异化为驱动战争机器的意识形态引擎，成为日本军国主义对外侵略扩张的精神支柱，衍生出军国主义三大狰狞特征。

三是漠视生命，轻启战端。在日本军国主义即将失败的1945年，日军大本营还下达“决号作战准备纲要”，意图“一亿玉碎”，负隅顽抗。武士道精神推崇“向死而生”，在军国主义的操弄下，所谓的“死之觉悟”，演变成了对侵略毫无底线和不计代价的贪婪与冒险。早在幕末时期，代表极端民族主义的“变革先驱”吉田松阴就抛出了“得失互偿论”，主张“在贸易上失于俄、美者，应以土地由朝鲜和满洲补偿之”。这一理论迅速被山县有朋等人奉为圭臬，并提出“主权线”和“利益线”的扩张理论，将日本的国家安全边界无限外推，认为只要“利益线”不受阻，便可轻启战端。今天日本一些人动辄把包括台海在内的地区归为日本的“新生命线”，同20世纪初期日本军国主义为侵华战争炮制“满蒙生命线论”的行径臭味相通、如出一辙。

日本军国主义将侵略战争神圣化。建立于明治时期的靖国神社，

国务院台办发言人彭真

24日在例行新闻发布会上

表示，经公安机关侦查，台湾居民简文昇、陈顺进2人系走私惯犯，操控“宏泰58号”等船只，长期向大陆走私冻品。目前公安机关已对该2人发布悬赏通缉令，希望两岸同胞积极提供违法犯罪线索，有关方面将严格依法保护举报人信息和合法权益。

记者从上海

市第一中级人民法院获悉，该院12月

24日公开宣判东浩兰生(集团)有限公司原党委书记、董事长曹炜受贿一案，对被告人曹炜以受贿罪判处有期徒刑十年六个月。经审理查明，2003年至2024年，被告人曹炜非法收受财物，共计折合人民币2076万余元。

均据新华社电